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кож у поемі “Святий Валентин” (1894 р.), в 
якій проголошує ідею любові до людей, віри, 
служіння народу, тобто християнські ціннос-
ті, й одночасно критикує безплідність аскези. 
А якщо взяти збірку “З вершин і низин”, то у 
підзаголовку І. Франко дає початок 129-го 
псалму, де виступає така категорія, як “гли-

бина”, що означає гріхопадіння [5, 14]. Поет 
говорить, що людина може спастися від цьо-
го лише під перстом Божого Провидіння. 

Із сказаного вище видно, що І. Франко 
ніс у своїй творчості ідеї релігійності, а от-
же, виникає питання: “Чи можна стверджу-
вати його атеїзм?”. 
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Юлія РОМАНИШИН 

СУТНІСТЬ І ЗМІСТ ОСНОВНИХ ПОНЯТЬ ІНФОРМАЦІЙНО-
ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ, ЯКІ ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ  

У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ВНЗ 

У статті дається визначення основних базових понять: інформація, інформаційні ресурси, інфо-
рматизація, технологія навчання, інформаційна технологія, інформаційно-телекомунікаційна техноло-
гія. Розглядаються види інформаційних технологій. 

В сучасних умовах посилення глобалі-
зації та інформатизації суспільства роль ін-
формації в усіх сферах життєдіяльності сут-
тєво зростає. В теперішньому суспільстві 
пріоритетом стає впровадження засобів ін-
формаційно-комунікаційних технологій у 
навчальний процес та їх об’єднання на мето-
дичному, технологічному та організаційному 
рівнях. Це пояснюється виникненням інфор-
маційного суспільства й одночасно суспільс-
тва знань, які починають змінювати не лише 
світову і національні економіки, а й торка-
ються всіх сфер життя людини. 

В нинішньому інформаційному суспі-
льстві змінюються й вимоги до системи осві-
ти та відбувається істотне підвищення її ста-
тусу, адже інформація стає вищою цінністю, а 
інформаційна культура людини є визначаль-
ним фактором її професійної діяльності.  

Парадокс сучасності полягає в тому, що 
людина, з одного боку, залежить від техноло-
гічного розвитку суспільства, а з іншого — 
вона відповідає за своє майбутнє, яке тво-

рить власним інтелектом і здатністю до са-
мовдосконалення [5]. 

Актуальним для навчального процесу 
ВНЗ є тлумачення та однозначне розуміння 
сучасної термінології, пов’язаної з інформа-
ційно-телекомунікаційними технологіями та 
усвідомленням їхньої суті. Оскільки сьогодні 
існує дуже багато різних визначень щодо цьо-
го питання, є деякі труднощі з правильним 
трактуванням і використанням інформацій-
них технологій на практиці. Тому мета 
статті — узагальнити і пояснити базові 
поняття інформаційно-телекомунікаційних 
технологій, які найчастіше використовуються 
в навчальному процесі ВНЗ. 

Під інформацією, відповідно до Закону 
України “Про інформацію” [3], розуміється 
документовані або публічно оголошені відо-
мості про події та явища, що відбуваються у 
суспільстві, державі та навколишньому при-
родному середовищі. Водночас будь-який 
речовинний, енергетичний об’єкт, економіч-
ний чи соціальний процес мають характерні 
параметри, що й становлять інформацію про 
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предмет, незалежно від його призначення. 
Записана на носії певного типу інформація 
як об’єкт впливу — це дані про конкретний 
процес. Текстова інформація, аудіоінформа-
ція, відеоінформація є формами подання да-
них, які визначають основний спосіб їхнього 
кінцевого використання. Інформацією є нові 
відомості, прийняті, зрозумілі й оцінені кін-
цевим споживачем як корисні, що розши-
рюють запас знань кінцевого споживача про 
навколишній світ [6]. Інформатизація — це 
сукупність взаємопов’язаних, правових, по-
літичних, соціально-економічних, науково-
технічних і виробничих процесів, які спря-
мовані на задоволення інформаційних пот-
реб окремих громадян і суспільства загалом 
та які використовують для цього сучасні ін-
формаційні технології та автоматизовані 
інформаційні системи [5]. 

 Інформаційні ресурси є сукупністю 
знань та інформації про навколишній світ, 
накопичених і розміщених на будь-яких ін-
формаційних носіях (документах, базах да-
них та ін.), що можуть бути використані для 
реалізації певних цілей [6]. 

Головний момент забезпечення якості 
системи освіти — це інтеграція інформацій-
них технологій у процес навчання. Поєднан-
ня нових технологій, передових педагогіч-
них і методичних систем може стати 
невід’ємною складовою нових тенденцій у 
навчанні. Ефективність і надійність нової 
системи навчання буде залежати від здатно-
сті викладачів ВНЗ до її сприйняття. Без 
освоєння відповідних інформаційних техно-
логій і розвитку інформаційної інфраструк-
тури повноправна інтеграція України зі сві-
товим економічним співтовариством стає 
проблематичною. 

Інформаційні технології існували дав-
но. З розвитком комп’ютерів і засобів 
зв’язку почали з’являтися різні назви: “інфо-
рмаційні і комунікаційні технології”, 
“комп’ютерні інформаційні технології” то-
що. Інформаційні технології можна розуміти 
як сукупність методів і засобів спрямованої 
зміни будь-яких властивостей інформації. У 
найбільш загальній формі поняття “інфор-
маційна технологія” можна визначити так: 

це комплекс взаємозалежних наукових, тех-
нологічних, інженерних дисциплін, що ви-
вчають методи ефективної організації робо-
ти з обробки та збереження інформації; 
обчислювальну техніку і методи організації 
взаємодії між персоналом і виробничим 
устаткуванням, а також пов’язані з цим тех-
нічні, економічні та соціальні проблеми [5].  

Використання інформаційних техноло-
гій у навчальному процесі ВНЗ істотно змі-
нює роль та місце викладача і студента в 
системі “викладач — інформаційна техноло-
гія навчання — студент”. Інформаційна тех-
нологія сприяє реалізації індивідуального 
підходу в навчанні і є не лише “перехідним 
містком” між викладачем і студентом, а й 
становить зміну засобів і методів навчання, 
що призводить до зміни навчальної діяльно-
сті, яка стає все більше самостійною і твор-
чою. Впровадження у навчальний процес 
таких технологій, як мультимедіа, Інтернет, 
Web-дизайн, що сприяють комплексному 
розвитку особистості і здібностей людини за 
умови їх правильного використання, стало 
можливим лишень завдяки різкому стрибку 
в розвитку комп’ютерної техніки і програм-
ного забезпечення. Гіперпосилання, мульти-
медіа, комп’ютерне тестування, дистанційне 
навчання у реальному режимі часу за допо-
могою комп’ютерних мереж становлять не 
повний перелік інформаційних технологій, 
які можна використати в навчальному про-
цесі.  

Нині дуже розповсюджена технологія 
гіперпосилань. Вона використовується в на-
вчальному процесі для зручної організації 
виводу текстової інформації на монітор 
комп’ютера. За допомогою лінійно-
орієнтованого способу процес організації 
даних в електронному вигляді через викори-
стання гіперпосилань несуттєво відрізняєть-
ся від процесу використання та засвоєння 
звичайної “паперової” літератури.  

Поєднання текстової інформації з гра-
фічною, аудіо- та відео інформацією у про-
цесі її відтворення називається “мультиме-
діа”. Як технологія мультимедіа ефективно 
застосовується при створенні енциклопедич-
них видань, комп’ютерних ігор, різних до-
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відково-інформаційних систем, а також при 
створенні різноманітної презентаційної про-
дукції. Основне, що вигідно відрізняє муль-
тимедіа від будь-якої іншої технології, пода-
чі інформації, — це можливість комплексно 
впливати на сприйняття людини: складні 
таблиці, діаграми і текстові матеріали мо-
жуть замінятися за бажанням глядача графі-
чними зображеннями, відео фрагментами зі 
всіма перевагами аудіовізуального ряду, на-
бором слайдів з пояснюючим дикторським 
текстовим або звуковим супроводом [4]. До 
засобів цих технологій відносять 
комп’ютери, мережу Інтернет, радіо- і теле-
передачі, телефонний зв’язок. 

Універсальним і незмінним засобом 
інформаційних технологій був, є і буде 
комп’ютер. Із стрімким розвитком сучасних 
інформаційно-телекомунікаційних техноло-
гій він постійно модернізується та вдоскона-
люється. Нині знання комп’ютера — необ-
хідна умова, але недостатня для 
застосування у практичній діяльності сучас-
них інформаційно-телекомунікаційних тех-
нологій. Методи пошуку, обробки, зберіган-
ня та систематизації інформації 
здійснюються з використанням інформацій-
но-телекомунікаційних технологій, а реалі-
зація зазначених методів забезпечується про-
грамними продуктами.  

Під комп’ютерною технологією нав-
чання розуміють таку технологію, що ґрун-
тується на принципах інформатики і реалізо-
вується за допомогою комп’ютерів; 
сукупність засобів (поєднання програмного і 
технічного забезпечення, теоретичних знань 
і методичних прийомів) і способів їхнього 
застосування для досягнення ефективності в 
навчальному процесі, при самостійній робо-
ті, на лекціях, практичних і лабораторних 
заняттях. Вона дає змогу подолати просто-
рові перешкоди при переданні різних інфор-
мативних повідомлень, а також суттєво зме-
ншує необхідність мати локальні сховища 
інформації. Однак ефективне використання 
усіх видів інформації вимагає її структури-
зації, створення і використання інформацій-
них ресурсів, формування й управління ін-
формацією та інформаційними системами. 

Для наведення мостів між інформаційними 
потребами і джерелами знань виникає необ-
хідність підготовки спеціалістів у галузі уп-
равління інформацією та інформаційними 
системами, котрі можуть організувати взає-
модію в галузі інформаційних технологій, 
інформаційних потоків, інформаційних сис-
тем, ділових процесів з метою повного вико-
ристання документних інформаційних ресу-
рсів. Все це є обов’язком документознавця-
менеджера інформаційних систем [2]. 

Нині часто вживається поняття “елект-
ронна освіта”, що асоціюється з вищою осві-
тою та охоплює переважно дистанційне нав-
чання на всіх його рівнях (формальних і 
неформальних) і використовує електронний 
зв’язок через Інтернет повністю або частко-
во. Існує також онлайн-навчання, Web-
освіта, яка є підвидом електронної освіти та 
відноситься до навчання, що використовує 
Інтернет-браузери. 

Втілення ідей сталого розвитку у по-
всякденну практику нашого життя стало на-
багато простішим за допомогою використан-
ня нових інформаційних засобів, які є більш 
ефективними у представленні та сприйнятті, 
простішими в пошуку та зручнішими у вико-
ристанні інформації. Сучасне українське сус-
пільство потребує нової генерації фахівців, 
які володіють інтегрованими і диференційо-
ваними знаннями в галузі документознавства 
та інформаційної діяльності [7]. 

Аналізуючи роботу Г. Власової [1], 
можна визначити, що засобом реалізації ін-
форматизації суспільства є комп’ютеризація, 
яка здійснює програмно-технологічне і ма-
теріально-технічне забезпечення комуніка-
тивних і технологічних процесів завдяки 
обчислювальній техніці, інформаційним сис-
темам і базам даних. Отже виникає потреба у 
фахівцях, котрі працюватимуть з інформаці-
єю, а не займатимуться розробленням техні-
чного програмного оснащення інформацій-
ної діяльності, що роблять інженери-
програмісти. 

З позицій формування і подальшого 
розвитку інформаційного суспільства транс-
формується й освіта в Україні, відбувається 
її орієнтація на зарубіжні освітні стандарти. 
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Це супроводжується переосмисленням мети, 
змісту і структури освітнього процесу. Роз-
ширюється спектр спеціальностей, поглиб-
люється зміст фахової підготовки. Загалом 
стрімкий розвиток у нашій країні інформа-
ційного суспільства обумовив актуалізацію 
питань, які пов’язані з проблемою підготов-
ки кадрів для цієї сфери діяльності [1]. 

Динаміка змін системи підготовки ка-
дрів для інформаційної сфери певною мірою 
відстає від її практичного розвитку. 

Особливо гостро стоїть питання підго-
товки документознавців-менеджерів для на-
фтогазового комплексу України, котрі могли 
б ефективно використовувати інформаційні 
технології у своїй професійній діяльності. 
Адже дуже часто багато кваліфікованих спе-
ціалістів не беруть на роботу через “недоста-
тню комп’ютерну грамотність”, тому що 
вони не вміють використовувати ці техноло-
гії, знання комп’ютера у практичній профе-
сійній діяльності нині недостатньо.  

Процес підготовки документознавців-
менеджерів до практичного використання 
інформаційних технологій є безперервним 
протягом усього навчання в Івано-
Франківському національному технічному 
університеті нафти і газу. Рівень та якість 
підготовки фахівців у галузі документознав-
ства та інформаційної діяльності забезпечу-
ється діючим в університеті положеннями 
кредитно-модульної системи. 

В результаті оволодіння теоретико-
практичними знаннями документознавець-
менеджер повинен виконувати систему ви-
робничих функцій і типових завдань діяль-
ності, які містять узагальнені комплекси фу-
нкціональної спеціалізації в межах 
документно-інформаційних систем: 

– менеджмент документно-
інформаційних систем (координація, інтег-
рація інформаційної діяльності; стратегічне 
планування технологій, інформаційних ресу-
рсів і систем; управління ресурсами); 

– інформаційні технології (управлін-
ня інформаційними ресурсами, автоматиза-
ція офісних робіт; контроль за обробкою 
інформації, захист даних та інформації); 

– документна інформація (визначення 
політики, планування та управління інфор-
мацією для організації; управління докумен-
тно-інформаційними системами; аналіз ін-
формаційних потреб і забезпечення 
обслуговування споживачів); 

– комунікації (управління комуніка-
ціями та інформаційними потоками в органі-
зації; розробка й інтеграція комунікаційних 
мереж; консультації керівників організації з 
питань інформаційної діяльності, інформа-
ційних систем і ресурсів) [2]. 

Завдання фахівців з документознавства 
та інформаційної діяльності:  

– дбати про своєчасне створення, на-
лежне функціонування і розвиток інформа-
ційних служб, систем, мереж, банків і баз 
даних у всіх напрямках інформаційної діяль-
ності; 

– формувати правові, організаційні. 
науково-технічні, економічні, фінансові, ме-
тодичні та гуманітарні передумови розвитку 
інформатизації; 

– застосувати і розвивати сучасні ін-
формаційні технології у відповідних сферах 
суспільного життя України; 

– формувати системи національних 
інформаційних ресурсів; 

– створювати загальнодержавну ме-
режу інформаційного забезпечення науки, 
освіти, культури, охорони здоров’я тощо; 

– створювати загальнодержавні сис-
теми інформаційно-аналітичної підтримки 
діяльності органів державної влади та орга-
нів місцевого самоврядування; 

– підвищувати ефективність вітчиз-
няного виробництва на основі широкого ви-
користання інформаційних технологій; 

– формувати та підтримувати ринок 
інформаційних продуктів і послуг;  

– сприяти інтеграції України зі світо-
вим інформаційним простором [2]. 

Систематичне і результативне викори-
стання студентами інформаційно-
телекомунікаційних технологій упродовж 
всього навчання в університеті формує стійкі 
переконання в їх ефективності і практично 
безмежних можливостях. 
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Отже, в нашій статті згруповані основ-
ні поняття і визначення інформаційно-
телекомунікаційних процесів, розкрита їхня 
сутність, без усвідомлення чого проблемати-
чним є завдання впровадження у навчальний 
процес новітніх інформаційних технологій 
навчання, а також розглянуто роль цих тех-
нологій у підготовці документознавців-

менеджерів до майбутньої професійної дія-
льності. 

До подальших напрямків нашого дос-
лідження відносимо практичне визначення 
сформованості умінь володіння сучасними 
інформаційними технологіями майбутніми 
документознавцями-менеджерами. 
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